

昨日蔡志忠精彩的讲座让不少读者津津乐道,而未能来现场亲耳聆听的读者也不用发出遗憾的感叹,本报记者特别选取了讲座中的精彩片段还原给广大读者,让我们和蔡志忠一起走进他的漫画世界吧。

晚报记者 杨宜锦 实习生 戴新馨/文
晚报记者 廖谦/图

精彩讲座让读者大饱耳福

原音重现 漫话人生 台上台下 精彩互动



关于蔡志忠

1948年2月2日,蔡志忠出生于台湾彰化茄冬。15岁中途辍学以后,只身到台北,跨出自己的独立人生,一画,便是四十多个春秋。

1963年,离开家乡来到台北,开始连环漫画创作;1971年出任光启社电视美术指导;1977年,白手起家,创立远东卡通公司;1981年,另创龙卡通公司,此间,拍摄了《七彩卡通老夫子》、《乌龙院》等卡通电影,《老夫子》曾获金马奖最佳卡通电影短片奖;1983年,开始在各报刊登四格漫画作品,并在新加坡、马来西亚、日本的报章长期连载;1984年,自组个人漫画工作室作品;1985年,获选为台湾十大杰出青年;1999年,获荷兰克劳斯王子基金会奖。

尔后,蔡志忠致力于研读中国古籍和佛书,创作出脍炙人口的《庄子说》《老子说》等经典漫画,被翻译成二十几种语言,在不同的国度扮演着相同的功能——藉由浅显易懂的解释、温润圆滑的线条,让读者分享他对生命演绎出的哲学,日本(旺文社1994年版)高中课本,还以《庄子说》之七页作品作为基本教材。

蔡志忠从15岁起便开始成为职业漫画家。1983年开始创作四格漫画,至今已有《庄子说》、《老子说》、《大醉侠》、《光头神探》等100多部作品在30多个国家和地区以多种语种版本出版,销量超过了3000万册!他连续两年获台湾10名畅销书作家之首。蔡志忠用简洁生动的线条描绘了一部部颇具影响的漫画书,在新加坡、日本、马来西亚等地广受欢迎。他的作品《庄子说》《老子说》《禅说》《史记》《西游记》《聊斋》系列等开启了中国古籍经典漫画的先河,并以其对诸子百家、古典名著、唐诗宋词、佛经禅语的独到心得,行云流水般的画笔,将经典白话化与漫画化,并加以现代诠释,让现代人在完全没有负担的情境下吸收智慧,轻松学习经典。在漫画中与蔡志忠先生对话,倾听漫画家画笔之中的心灵世界,能让我们对他用线条演绎的哲理和幽默有更加深刻的体会。



蔡志忠与晚报读者现场对话

只有看懂才会去画

读者:在您的画画生涯中,有许多人当面否定过您的作品吗?

蔡志忠:那一定是种“摧残”(笑)。我在台湾最好的时候曾经畅销书第一名、第二名、第三名都是我,100名里面有十几本都是我的书。我的书目前在全世界发行了4000多万册,被翻译成45种语言。我二十几岁就开了自己的漫画公司,比时报出版社后面加起来的都要大。举一个例子,在我最火的时候有一次和朋友去饭店吃饭,后到中厅喝咖啡,

隔壁有一个学者,他过来说:“这个不是大名鼎鼎的蔡志忠吗?”然后就说,你的漫画就是人们看书时的注解,我说难道孟子不是吗?朱熹不是吗?你不是吗?我们每一句话都是拷贝前人的,我们每一个人的思考、思想也都是拷贝前人的。我说,我知道你的意思,你的意思就是说我看不懂老子,不懂庄子,我告诉他,我曾经画好了《易经》,但是我画好之前发现我没有真的懂,所以我没有出版,我一定要真的懂才去画。

重要的思维方式

读者:大多数的物理学家都要穷其一生精力研究物理,而您闭关8年就成为物理学家,这里面有什么诀窍?

蔡志忠:你以为物理学是在学校里面耗了十几年就学会了吗?比如说牛顿在28岁大学还没有毕业,但是他在那个时候就发现了力学等很多物理现象。还有爱因斯坦,他用信纸的背面做计算研究出相对论,爱因斯坦13岁的时候的目标是要成为音乐家,因为他妈妈弹钢琴很好。所以我们发现不在乎你花了多少年,而是在于你的思维方式

式。3000年来我是不是最聪明?当然不是,但是凭什么3000年来大家没有发现,你却发现了呢?因为不同的思维、不同的看事情的角度。我可以讲这样很狂妄的话,我是为中国人来研究物理的,因为在过去100年来犹太人超过300个人得到诺贝尔奖,日本也有好几位得过诺贝尔奖,而我们却没有一位拿到这个奖,我自己优点就是我什么学历都没有,如果我得到了,大家都办得到,我们可以带来一个东方文艺复兴,这样才能振兴我们的国家。

最喜欢自己的《庄子》

读者:您最崇拜的漫画偶像是谁?

蔡志忠:最崇拜的漫画偶像,在我小的时候是日本手冢治虫,后来我最喜欢的一个漫画家是马来西亚的漫画家,他画的漫画轻松又很实

在,他是马来西亚最伟大的漫画家,我自己最喜欢的漫画是我自己画的,当然还有一个是庄子,庄子跟我非常像,我最崇拜的还有老子。在所有经典系列里面,我用最多的当然是“禅说”。

四岁半立志成为漫画家

读者:蔡老师,您觉得您的漫画是书还是画,您是怎么把生涩的文字和图结合起来呢?

蔡志忠:可能我是活在比较幸福的年代,因为我是战后出生的第一批小孩,我一生最特别的一件事就是一出生就是个教徒,在三岁半就有老传教士慢慢给我讲,所以我的小孩时代有100~1000个故事是因为不懂文字所以用图像记忆的。在三岁半的时候真正地思考到每一个人都有自己的思想,四岁半的时候我爸爸送给我一个黑板,这个时候发现了我将来人生的道路就是画画。很可怕的是当初没有画画这个行业,如果有也是画招牌,我又不会写字,所以我觉得我以后就得画电影招牌谋生,到小学三年级台湾开始流行漫画,我当时就立志要成为漫画家,当然我跟别的漫画家有点不同,我知道漫画就是要靠个人,所以我从小看过很多很多的书,后来去画像诸子百家一点都不奇怪。

记者:球王贝利有一句话叫做“我的下一个球最精彩”,蔡老师最近也将要出一本书,蔡老师可不可以透一个信儿?

蔡志忠:我未来的作品第一个我要画这9年来的物理发现,我一共画了40万张,我要整理成4本书,我其实是9年前改行成为物理学家,之后我还会画一本物理的《天问》,就像当初屈原问了168个问题一样,我当然没有问那么多问题,但是我问是我可以回答的,屈原是问他不能回答的。

通通有 都市健康 广告服务热线: 63396000 67655128

神方 乌发丸

治白发 有承诺 国药准字 Z37021434

目前市场上洗、染就黑,不含化学成分时能变吗?白发是病治疗才是硬道理! 济南宏济堂始创于1907年,与北京同仁堂同属国家重点中药企业百年老字号。宏济堂历时5年成功研发神方乌发组合,具有高倍浓缩高活性、易吸收的特点。经国家药监局批准为国药准字OTC药品。本品系纯中药制剂,由乌发丸+桑椹茶组成,无任何毒副作用,是目前市场上唯一采用双向、双效、双药治疗白发的组合产品。乌发丸作用于脏腑和血液,滋阴健脑,清血热,提高酪氨酸酶活性;桑椹茶充分改善毛发生存环境,加速黑色素分泌,双药治补,使白发转黑更迅速,更彻底。服用一个疗程从发根由白色逐渐转变灰褐色,睡觉香甜,三个疗程一头乌黑靓丽的头发飘起来。几年、十几年甚至几十年顽症一次性清除。解决了10-60岁人群白发的难题。

温馨提醒:在三个疗程之内提前发现根部长出黑发即可停用。

乌发热线:0371-67920029 (市内免费送货) 每盒68元 买一个疗程乌发丸 赠一个疗程桑椹茶

经销地址:紫荆山医药部/亚细亚一楼北门/华润万家(嵩山路、南阳路)/汽车北站丹尼斯一楼/商业大厦B区/同德堂/泰隆大药房/易初莲花农业路店/东风路世纪联华/登封新特药部/新密:香港大厦一楼/中牟:君达德大药房/巩义:新兴路金好来/新郑:新建大药房/荥阳:64661638/开封:乐仁堂舒心药店(儿童医院对面)

寻找过敏人群

葡乐安(OPC) 独辟蹊径 解除您的过敏烦恼

过敏原无处不在:花粉、食物、尘螨、霉菌、冷空气、紫外线、污染等。

过敏的起因:自由基——人体代谢过程中产生的带多余电子的氧原子或氧分子,就像细菌和病毒一样侵犯人体的细胞和组织。当它损害了肥大细胞和嗜碱性细胞时,便会释放细胞膜破裂,释放出致敏因子组胺。人体一旦与过敏原接触,就会引起全身或局部的皮肤瘙痒,喷嚏不止,哮喘发作等一系列过敏反应。

过敏通常解决办法:首先远离过敏原,其次是通过药物对机体实施脱敏或抗过敏的措施。但完全离开过敏原很难做到,服用抗过敏药物又普遍存在服用者有嗜睡、疲劳、损害肝肾等副作用,并

且反复发作,烦恼异常。

葡乐安是什么?葡乐安(OPC)是21世纪风靡欧美的抗过敏产品,无任何毒副作用,它从葡萄籽中提取而得,是一种纯天然产品,多年的应用证明 OPC 是一种安全、高效、品质优异的防治过敏性疾病的精品。一疗程治愈率达80%以上。

葡乐安(OPC)深入细胞改善过敏体质过程

第一阶段 改善过敏体质,弱化免疫系统对过敏原的记忆

第二阶段 清除自由基,并在肥大细胞和嗜碱性细胞外形成保护膜,过敏物质不能释放。

第三阶段 分别在支气管、鼻粘膜、皮肤上形成保护膜。隔离少量已释放的过敏物质,彻底阻断过敏。

销售地址:河南省医药公司二楼(新通桥) 咨询电话:13598839961(免费送货)

心脑血管专利产品 **福康胶囊**

征1000人免费服用

报名电话: 65958100 13693717100

地址:黄河路与政六街交叉口东南角 尔康养生苑